

村村有致富产业  
户户有增收项目

一项项脱贫产业举措的有力落实,犹如播种下一粒粒致富的种子,在汤原县这片热土上生根发芽、开花结果,使汤原县实现了扶贫由“被动输血”向“自我造血”的转变。目前,全县10个乡镇已拥有扶贫产业项目137个,有116个行政村实现了产业扶贫项目落地,通过收取租金、吸纳贫困户务工、带动贫困户从业等形式,实现了贫困群众稳定增收。贫困村村村有致富产业,贫困户户户有增收项目的格局已初步形成。



香兰镇新建村黑木耳园区鸟瞰图。

# 汤原 产业扶贫托起贫困群众小康梦

## 棚室经济

## 鼓起群众钱袋子

在京抚公路中段,胜利乡伏胜村特色果蔬产业扶贫基地的12栋大棚格外引人注目。棚室内蔬果郁郁葱葱,数十名工人正麻利地采摘着豆角,准备运至周边的超市和饭店。

在这里务工的,大多数都是村子里的贫困群众。今年69岁的郝秀武,因为年纪大,以前一直找不到合适的工作,如今在村子的扶贫产业里干得起劲,他家的生活也有了很大变化,不仅钱够花了还有了富余,小孙女的零食也丰富了。

胜利乡伏胜村的特色果蔬产业扶贫基地是由县扶贫办在2019年投资建设的扶贫项目,采用了“龙头企业+农户”的经营模式,由维维集团汤原分公司牵头承包。建好后的果蔬产业扶贫基地不仅带动了79名贫困劳动力参与务工,棚室的收益满足了贫困群众公益性岗位的开支。园区内的闲置地块也种上了刺五加、洋甘菊等中草药,带动了7户无劳动能力的贫困户参股,增加收入。

近年来,汤原县通过积极争取涉农整合资金和县级匹配资金,实施温室大棚建设项目,共建设了100多栋温室大棚,发展了芦笋、草莓、油桃、苹果等棚室果蔬种植项目。鼓励各村致富带头人、合作社理事领办该项目,建立起了项目与贫困户的利益联结,通过项目收益和务工带动贫困户持续稳定增收,实现了乡(镇)政府、村集体、经营者和贫困户共同受益的目标。项目达产达效后,能够有效带动全县7000余户贫困户实现增收,预计户均增收400余元。



五味子。

## 发展旅游业

## 搭上脱贫致富快车

周末的北靠山村又迎来了旅游的小高峰,游人的数量并没有受到气温的影响。百姓大舞台上,一场丰富多彩的“文化活动进景区”歌舞表演正在进行着。

村里的年轻人穿上工服,早早来到村里的生态园,准备迎接游客的到来。日上三竿时,生态园内的铁锅炖早已热气腾腾,等待着游客们品尝。

北靠山村坐落在通往国家4A级景区大亮子河国家森林公园的必经之路上,是美丽乡村重点推进村,汤原县为北靠山村融资3500万元“美颜”,建设了以红色抗联文化为主题的乡村旅游重点村。村里的主路两侧修起抗联浮雕文化墙,村内道路重新硬化,路边换了新式路灯,建起文化广场和村口的抗联雕塑群像。通过招商引资,引来了旅游公司在此投资生态园、精品民宿等旅游产业,通过签订订单,延长价值链、产业链,让村民们从乡村旅游产业中尝到了甜头、受了益。

村民王长忠患糖尿病多年,因为劳动能力弱、医药费支出高,被认定为贫困户并建档立卡。自从村里发展起乡村旅游,老王一家都受益,前院养着三黄鸡和白羽鸡,后院种的茄子、辣椒,都是生态园的“订单产品”。如今,包括老王在内,村里107户建档立卡贫困户均已脱贫。老王的女儿和其他村民在生态园、精品民宿内工作,不但省了外出打工的生活成本,工资还不少赚。

汤原县通过加大对乡村旅游重点扶持村旅游资源的投资开发力度,坚持“一村一品、一村一特色”,深入融合红色文化、森林文化、朝鲜族民俗文化,打造了乡村酒店、精品民宿、乡村旅游点、乡村度假地、旅游度假区等旅游项目,通过发展乡村旅游项目带动贫困人口脱贫。引导方圆国旅采取龙头企业+农户(贫困户)的方式,签订绿色蔬菜、家禽饲养订单,乡村旅游产业直接带动480户农户增收,其中贫困户50户。通过打造北靠山的靠山屯餐饮、汤旺朝鲜族餐饮服务区、竹青村民宿民居、生态采摘园等,带动农户参与到旅游服务行业中。

通过乡村旅游,汤原县2020年带动贫困群众117户,户均增收2159元,真正实现了乡村旅游与红色旅游、生态旅游、历史文化旅游的融合发展,为贫困人口创业、就业、增收提供了平台,让他们成功地搭上了脱贫致富的快车。



胜利乡贫困群众通过加入助耕队增加收入。



返乡创业青年胡云和将鸡蛋装盒。



伏胜村特色果蔬产业扶贫基地豆角大棚。

## 千栋大棚 开出增收“黑牡丹”

走进太平川乡木耳生产大户刘振和的家,见他正在为仅剩的一点木耳打包,准备发货。

“今年气温低,木耳长势好,又厚又黑质量好。这批木耳还在菌袋上的时候就已经开始接受预订了,我今年种这12栋大棚挣了30多万元。”提到种木耳的收益,刘振和乐得合不拢嘴。

在盛产寒地黑木耳的汤原县,黑木耳被亲切地称为“黑牡丹”,这些“黑牡丹”不仅让广大农民的腰包渐渐鼓了起来,也激发了他们发展生产、创业增收的热情。同时黑木耳产业的逐渐壮大,也带动了当地剩余劳动力的就业率,特别是让贫困户受益加大。

太平川乡旭日村村民丛丽艳因为身体原因,不能从事重体力劳动,到木耳大棚打工成了她增

收的重要途径。“在大棚打点零工,一个月就能赚1000多块钱,一年能干三四个月,活也不重,还不耽误种地,挺好的。”

靠着地理环境上的优势,汤原县把发展食用菌产业作为“调整农业结构、促进农户增收、壮大农村经济”的重要抓手,发挥了“亮子奔腾”“波巴布”等龙头企业和食用菌科技示范园区带动作用,全县标准化挂袋大棚小区也从2016年的9个发展到2019年的19个,食用菌大棚由1537栋增加到2112栋。产品也由单一的木耳向灵芝、大球盖菇、滑子菇、平菇等多种发展。2020年,食用菌产业扶贫收益100多万元,有效带动2358户贫困人口实现增收,户均增收420元。



县领导在检查五味子生长情况。

中草药种植  
拓宽产业扶贫路

秋收时节,在汤原县宏茂药材种植专业合作社内,种植户们正忙着采收五味子,串串红彤彤的果实就像红宝石一样挂在藤蔓之上,传递着丰收的喜悦。

村民马胜金正小心翼翼地分拣着五味子,一箱箱五味子被装箱、称重,13亩地的五味子很快被客户收购一空。

2016年,马胜金因病致贫,被列为了建档立卡贫困户,为激发他脱贫的内生动力,驻村工作队帮他办理了扶贫贷款。马胜金想到了中草药种植,加入到了合作社,今年五味子的收益能达到2万多元。

汤原县依托良好的生态优势,重点发展北五味子、刺五加、关防风等有地道中药材种植。据黑宏茂药材种植专业合作社负责人张玉红介绍,为扶持北五味子产业发展,汤原县政府出台了“对发展五味子的生产户提供土地,三年免交土地使用费和每株按0.50元进行扶持补贴”的政策。2018年,合作社以带资入社、带地入社的形式,共种植五味子、赤芍、关防风、蒲公英等十多种中草药,占地560亩,带动55户社员。

近年来,汤原县依靠山区、半山区的自然生态优势,加大资金投入,完善了中药材种植基地道路、灌溉井等基础设施建设,对贫困群众种植中草药提供种苗补贴,林业职工优先优惠承包林地种植药田等扶持政策。为使中草药种植更加的科技化、专业化,县农业农村局食用菌技术指导中心定期对种植户加强技术培训和指导,为他们提供技术支撑。

各林场和乡镇村屯也因地制宜,通过带地带资入社、集资入股、大户种植等多种经营模式,将广大群众组织起来,大力发展中药材种植。目前,已建成木良、香兰、北大通、石场沟4个中药材种子种苗繁育基地。组建山林、宏茂、参鹿、宏林峰雪、金秋花城等12个中药材种植专业合作社,注册地道、宏林、景林、冰参雪鹿、芊源等5个中药材种植公司。同时,依托汤原野生资源优势,有地道药材质量优势,引进佳木斯鸿鹤中药饮片有限公司投资5000万元落户鹤立工业园区,预计销售收入2000万元,年利税400万元。

目前,全县中药材种植区域覆盖8个乡镇、8个林场,2020年新增种植面积较上年增加129.6%,呈现出迅猛发展的强劲势头。共带动43户贫困群众,户均增收3555元。



县领导到永发乡朝阳村木耳基地了解产业发展情况。

## 春暖燕回巢 返乡创业热情高

走进鹤立镇太平村众泰养殖合作社,胡云和将刚捡拾起来的鸡蛋装入包装盒内,这些鸡蛋是市里的客户一早给他打电话预订的。

作为土生土长的汤原人,当了解到家乡鹤立镇大力开展精准扶贫正需要像他这样的年轻人时,胡云和毅然放弃了北京的高薪工作,回到家乡,开启了带动村民共同致富的创业路。

2016年,胡云和筹建众泰养殖合作社,2017年正式投产。但由于对市场认识不够,刚起步的他赔了十几万元。第二年,在省检察院驻村工作队的帮助下,胡云和改换养殖品种,引进蛋鸡品种——贵妃鸡,终于转变了局面。为了让村民能够共同富裕,他还把村里建档立卡贫困户中有劳动能力的和其他赋闲在家的村民安排到了合作社,岁数大点儿的做零活,年轻的就教他们养殖技术,让他们都能有固定的收入。除此之外,他还给每户建档立卡贫困户每年一次性补贴2000元的利益分红。

浓郁厚重的赤子乡情、互惠互

利的招商政策、重信守诺的营商环境、温暖贴心的人文关怀,汤原县吸引了越来越多的本地外出人员回乡投资创业,回馈家乡。

吉林大学教授陈春海与企业开展技术合作,成功引入海瑞特工程塑料有限公司落户汤原,成为我省唯一一家从事高性能特种塑料研发生产的民营企業。作为亚洲500强企业的圣元国际全资子公司,北京谱华威科技有限公司董事长肖冬梅在家乡投资1.3亿元建设黑龙江谱华威乳业集团有限公司,生产的成人配方奶粉在全国销售市场份额排名第三。

一项项脱贫产业举措的有力落实,犹如播种下一粒粒致富的种子,在汤原县这片热土上生根发芽、开花结果,使汤原县实现了扶贫由“被动输血”向“自我造血”转变。目前,全县10个乡镇已拥有扶贫产业项目137个,有116个行政村实现了产业扶贫项目落地。通过收取租金、吸纳贫困户务工、带动贫困户从业等形式,实现了贫困群众稳定增收。贫困村村村有致富产业,贫困户户户有增收项目的格局已初步形成。



北靠山冰雪节吸引大量游客。